
Θέματα δεοντολογίας για τις διατριβές στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ.  
 

(Με βάση το Manual of the American Psychological Association) 

Η ουσία της επιστημονικής μεθόδου περιλαμβάνει παρατηρήσεις οι οποίες είναι 

δυνατόν να επαναληφθούν και να επιβεβαιωθούν και από άλλους ερευνητές.  

Επομένως, οι ερευνητές δεν επιτρέπεται να προσαρμόζουν ή να κατασκευάζουν τα 

ερευνητικά τους αποτελέσματα, προκειμένου να υποστηρίξουν τις ερευνητικές 

υποθέσεις τους.  

Οι ερευνητές δεν θα πρέπει να παρουσιάζουν έννοιες, κατηγορίες ή ιδέες άλλων 

ως δικές τους. Θα πρέπει να χρησιμοποιούνται εισαγωγικά για να υποδεικνύονται οι 

ακριβείς φράσεις άλλων ερευνητών, ενώ κάθε φορά που επαναδιατυπώνονται 

φράσεις άλλου συγγραφέα θα πρέπει να αναφέρεται η εργασία του. Η βασική αρχή 

που διέπει τη συγγραφή μιας εργασίας είναι ότι δεν θα πρέπει να παρουσιάζει ο 

συγγραφέας τη δουλειά κάποιου άλλου ερευνητή ως δική του. Αυτό αφορά τόσο τις 

ιδέες όσο και το γραπτό κείμενο.  

Ο κατάλογος των αναφορών στο τέλος της εργασίας παρέχει τις απαραίτητες 

πληροφορίες για τον εντοπισμό και την ανάκληση κάθε πηγής. Οι συγγραφείς θα 

πρέπει να κάνουν συνετές επιλογές των αναφορών και να περιλαμβάνουν μόνο τις 

πηγές που έχουν χρησιμοποιηθεί κατά την έρευνα και την προετοιμασία της εργασίας. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι ο κατάλογος των αναφορών περιλαμβάνει πηγές που 

υποστηρίζουν ειδικότερα την εργασία. Αντίθετα, η βιβλιογραφία περιλαμβάνει άρθρα 

και βιβλία για περαιτέρω μελέτη. Κάθε μεταπτυχιακή εργασία θα πρέπει να 

περιλαμβάνει απαραιτήτως κατάλογο αναφορών. 

Σύμφωνα με το APA style, κάθε αναφορά μέσα στο κείμενο της εργασίας 

αντιστοιχεί σε μια συγκεκριμένη εγγραφή  στον κατάλογο αναφορών. Τα απαραίτητα 

στοιχεία μιας αναφοράς μέσα στο κείμενο είναι το επώνυμο του συγγραφέα και το 

έτος της δημοσίευσης. Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται ένα ολόκληρο απόσπασμα 

από ένα κείμενο, αυτό θα μπαίνει σε εισαγωγικά και στο τέλος μέσα σε παρένθεση θα 

αναγράφονται: ο συγγραφέας, το έτος δημοσίευσης και η σελίδα στην οποία 

βρίσκεται το συγκεκριμένο απόσπασμα. 

Ο σκοπός της δημιουργίας καταλόγου αναφορών είναι να βοηθήσει τους 

αναγνώστες της εργασίας να ανακτήσουν και να χρησιμοποιήσουν τις συγκεκριμένες 

πηγές. Είναι απαραίτητο, λοιπόν, οι πληροφορίες που θα περιλαμβάνει ο κατάλογος 



αναφορών  να είναι ακριβείς και πλήρεις. Κάθε εγγραφή στο κατάλογο των 

αναφορών περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: το όνομα του συγγραφέα, το έτος 

έκδοσης, τον τίτλο και τα στοιχεία έκδοσης. Ο καλύτερος τρόπος για να σιγουρευτεί 

ο συγγραφέας ότι οι πληροφορίες αυτές είναι πλήρεις και ακριβείς είναι να ελέγξει 

κάθε αναφορά προσεκτικά με την πρωτότυπη έκδοση. 

Οι συγγραφείς είναι υπεύθυνοι για όλες τις πληροφορίες που περιλαμβάνει ο 

κατάλογος των αναφορών. Η προετοιμασία ακριβούς καταλόγου αναφορών 

συμβάλλει στην αξιοπιστία του συγγραφέα ως προσεκτικού ερευνητή. Ένας ατελής 

και γεμάτος ανακρίβειες κατάλογος αναφορών  προκαλεί σύγχυση στους 

μελλοντικούς ερευνητές και αποτελεί δείγμα απροσεξίας του συγγραφέα. 

Παραδείγματα αναφορών μέσα στο κείμενο: 

1. Ο Wagner (1997) διακρίνει τρεις τύπους συνεργασίας εκπαιδευτικού – ερευνητή: 

τη συνεργασία που βασίζεται στη συμφωνία για συλλογή δεδομένων (data-

extraction agreement), την κλινική συνεργασία (clinical partnership) και τη 

συνεργασία που βασίζεται στη συμφωνία για από κοινού μάθηση (co-learning 

agreement) 

2. Οι ερευνητικές προσπάθειες έχουν αποκαλύψει ότι οι αντιλήψεις και οι 

πεποιθήσεις των δασκάλων για τα μαθηματικά και τη διδασκαλία τους είναι 

συχνά αναπόσπαστα συνδεδεμένα με τα περιβάλλοντα στα οποία αυτά 

διαμορφώνονται (Brown, Cooney & Jones, 1990) 

3. "… πράγμα που δείχνει ότι ο ορισμός των Hirst  και Peters (1970) αναφέρεται 

περισσότερο….." (Χατζηγεωργίου, 2002, σ. 103) 

4. "Η απεριόριστη έκταση του υλικού πίσω στο χρόνο και έξω στο χώρο" (Dewey, 

1902, σ. 5) 

 
Ο κατάλογος των αναφορών στο τέλος της εργασίας σας θα είναι με αλφαβητική 

σειρά και με διπλό διάστιχο. Πλάγιοι χαρακτήρες (italics) χρησιμοποιούνται για τα 

ονόματα των επιστημονικών περιοδικών και για τους τίτλους των βιβλίων. 

 

 Παρακάτω δίνονται ορισμένα παραδείγματα: 
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